

Anuncios, recibamos y comunicados, según tarifa.

Escuelas de funeral a precios equitativos. - Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales.

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN	
Provincia ó fuera de ella, año.	5,00
CAPITAL	5,00
Semestre.	4,00
Extranjero, un año.	15,90
Número suelto.	00,10
Pago anticipado	

Se publica los lunes

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Franqueo concertado

La correspondencia y giros á Marcelo Magister Plaza de Aguirre, 2.

Soria: Lunes 20 de Junio de 1921

Teléfono número 62.

¡PIDA USTED SIEMPRE

Cognac Bisquit

LA ORIENTAL

Pedro Llorente

Estudios, 4, SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Gran Fábrica de Alcoholes AGUARDIENTES Y LICORES Especialidad en escarchados.

Francisco Díaz y C.^a

CARINENA

Para pedidos en esta capital y provincia diríjase al representante de la Casa, D. Torcuato Martínez, Caratejas, 50, Soria.

ACTUALIDAD

MARGARITA XIRGU

La insigne actriz catalana, la más eminente trágica española, ha traído á la vieja y tranquila ciudad castellana el caudal de su arte supremo para otorgar á todas las almas provistas de una sensibilidad delicada un goce espiritual infinito. Como corresponde á la categoría selecta y escogida á que pertenece en el concepto artístico, ella ha podido formar con su elenco uno de los conjuntos de más positiva afirmación y de más perfecta armonía de cuantos trabajan en la escena española contemporánea para su mayor honra y premio más calificada.

La gran trágica, adquirida ya la conciencia de su propio valer, con la garantía de su preparación y de su talento, cuando hace diez años había forjado su personalidad con la acabada comprensión de los autores catalanes que han prestado su alta contribución al teatro español—el Arte no sabe de los estrechos conceptos de región—quise, como Xenius, universalizar el suyo, y valida del idioma inmortal de Cervantes, dió gloria y alta prestancia á la dramaturgia española en los escenarios de las grandes ciudades sudamericanas.

Así formó una más amplia visión de su arte, consagrado por el aplauso y la crítica inteligente de allende el mar, pasando por la isla dorada de Mallorca.

Había que tornar á la patria, y acoplada su personalidad á las universales expresiones del castellano, Margarita Xirgu ha recibido una consagración definitiva en cada ciudad española. En su paso de ahora por Castilla—esta antigua Castilla, creadora de 100 pueblos y de muchas glorias de nuestra Historia—la gran actriz se detiene ocho días en nuestra ciudad, que no tiene otro inconveniente para recibirla que la escasa densidad de habitantes.

Pero hay entre ellos un núcleo suficientemente expresivo

para otorgar á la eminente actriz la sinceridad de sus aplausos y las mejores estimaciones para la alta significación de su Arte insuperable y excelso.

¡Qué lástima, que ese núcleo no pueda ser tan grande como merece!

BARCELONA

VERAÑO

Ha empezado la desbandada de gentes hacia las playas de frescas brisas y las montañas de puros aires; hacia las risueñas ciudades de las costas y los tranquilos pueblecitos de las serranías.

Fabricantes, banqueros, capitalistas, políticos y altos empleados cierran presurosos las maletas y huyen de este sol aplastante y de este insoportable calor urbano, sucio y pegajoso.

Y salen llenos de veraneantes los trenes y los barcos y por las carreteras, forman largas caravanas de gentes que abandonan la ciudad.

Y en la columna, hirviente y rumorosa quedamos nosotros; los que quedamos sujetos al cotidiano trabajo, los que hemos de tener encendidos los hornos y marchando las máquinas, los que hemos de cuidar de las fábricas y talleres, los que hemos de velar para que no se pare el

motor gigante que lleva la vida en el raudo girar de su eje.

Verdaderamente, no serían tan frescas las brisas marinas, ni tan puros ni olorosos los aires serranos si nosotros nos decidiéramos á veranear.

VARGAS VILA

He visto á Vargas Vila, solo, triste, y pensativo.

Cruzaba lentamente las Ramblas, joviales y rumorosas, bajo los árboles corpulentos poblados de pájaros.

El Maestro pasaba confundido entre una muchedumbre de longistas, vagos y mercaderes.

Había en su rostro un triste gesto de cansancio y en sus ojos tras los brillantes cristales, ardían débiles llamas desfallecientes.

Las mujeres luciendo atrevidos modos de verano y las cotizaciones de bolsa en los carteles de los baños, absorbían á la multitud y el gran sembrador de ideas cruzaba lentamente, triste é ignorado.

Y Vargas Vila es único é inconfundible.

El, como las imágenes de Cristo, tiene la noble faz rodeada de un inmortal halo luminoso.

Virgilio Soria.

Barcelona Junio 1921.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Noticias de la semana

Debido á un mal extendido entre la gente trabajadora del puerto de la capital, los servicios de carga y descarga, han estado durante más de quince días completamente paralizados, ocasionando esta paralización graves trastornos al comercio y á la industria. Después de la intervención del gobierno nacional, el conflicto ha tenido una resolución satisfactoria entre las partes litigantes, y el trabajo y el tráfico, ha vuelto á su estado normal tanto en el puerto como en la capital.

El acontecimiento político demagógico y de importancia ocurrido durante la semana ha sido la renuncia presentada por el gobernador de la provincia de Buenos Aires señor Crotto. La renuncia del gobernador de la provincia de la república, ha sido por causa de las desavenencias políticas entre dicho político y el presidente de la república y las ambiciones políticas de los bandos que seguían las tendencias políticas de ambos jefes.

Desde hacía algún tiempo, que la política gubernamental de la provincia, estaba bastante perturbada y su solución debía ser ó la intervención del gobierno federal ó la renuncia del gobernador. El señor Crotto, ha optado por la mejor idea, es decir, por la renuncia, antes que ser expulsado del poder, por una intervención mandada por el presidente de la república.

El gobernador Crotto al entregar al Senado de la provincia la renuncia del cargo de gobernador, ha dirigido al pueblo de la provincia de Buenos Aires, un manifiesto en el que expone las causas que le han movido para asumir tal actitud. El referido manifiesto, ha sido favorablemente comentado hasta por los adversarios políticos.

Fiestas mayas

Como en los años anteriores, las fiestas que se celebran anualmente para celebrar la gran fecha de la revelación de mayo de 1906, han estado muy animadas. Las casas de particulares y edificios públicos, han estado durante tres días embanderadas é iluminadas. Todos los colegios y escuelas públicas del Estado, y muchas particulares han concurrido á las plazas públicas para depositar en los monumentos de los grandes hombres flores y coronas que depositaban á osacordas de cantos é himnos patrióticos.

Las plazas han estado también y adornadas con exquisito gusto. Al Tedeum del día 25, que como todos los años se celebra en la Catedral, asistió el presidente de la

Concurso de Belleza de la Mujer Soriana.

Domingo, 4^a 11^a mañana.

La Comisión organizadora del Concurso de Belleza de la Mujer Soriana, se reunió ayer tarde á las siete, para dar comienzo al escrutinio general. Ello dió motivo para que se vieran muy concurridos los salones del aristocrático casino de Numancia, lugar elegido para verificar tan larga tarea.

El acto fué suspendido, por breves momentos, continuando en seguida el escrutinio ante numerosas personas, que tomaron parte en el recuento de votos, operación que realizaron con escrupulosidad.

A las 4 de la madrugada terminó el escrutinio que ha dado el siguiente resultado:

Votos emitidos 15.264.

Srta. Mercedes Pérez, de Soria, 4.798.—Srta. Felicidad Vera, de Reñicblas, 3.645.—Srta. Carmen Villa Vicén, Soria, 3.451.—Srta. Pura García Redondo, Sotillo del Rincón, 2.666.—Srta. Ana María Rey, Arcos de Medinaceli, 704,

MADRIGAL

Quando quiero aspirar la deliciosa fragancia de una flor, me acerco al rojo granate de tus labios y recojo el perfume indecible de una rosa.

Quando busco los mágicos destellos del oro que á los hombres arrebató, acaricio la suave catarata de tus rubios y undivagos cabellos.

Quando ansio apresar dos mariposas optimo entre mis manos temblorosas tus manos nacaradas é intranquilas, y si quiero encontrar el fiel reflejo de mis ojos, me miro en el espejo brillante y seductor de tus pupilas.

A. Viñole Mantas.

Flor de Muerte

¡Cómo la amaba!
Era ella bella, bella, muy bella...
¡Y, como su hermosura fué una fatal hermosura!
¡Cómo el destino irió inexorable ante el Juego de su felicidad!
¡Cómo la amaba!
¡Cómo la amaba!
Una noche:

Los relámpagos surcaban fosforescentes el horizonte negro.
Los truenos rodaban con grito salvaje en las oquehadas de las montañas.

Ella junto á él temblaba.
Aquella noche le parecía más bella su hermosura.

Era semejante al hada de las cavernas vírgenes.

Por un momento acudió á su cerebro el pensamiento de que aquella belleza que él adoraba tenía que morir.

Y, él fue Pálido.
Su hermosura era pasajera, su hermosura tenía que marchar de él.
Ella perdería su belleza:
La muerte de su hermosura.
Legaría.
Tenía que morir...
¡Morir!

Las hachas producían fulgores misteriosos en las perfiles de las rocas.

Las paredes esmaltadas de Cuarzo producían un brillo siniestro.

El esquife al hendir las aguas del río de la gruta los sobrecogía con su ruido.
Lastimeros graznidos lanzaban los pájaros que andaban en las grietas de las paredes.
El había llevado á Virgen—como la llamaba—allí para asesinarla, embalsamarla, y, guardar de este modo su belleza perpetuar su belleza en la gruta, y, en las entrañas de la tierra.

El esquife paró.
Descendieron de él.
Y, lentamente avanzaron por un mundo de maravillas misteriosas.
Y, allí, Ella, fué suya.

III
Embalsamé el cuerpo de Virgen:
Le acosté en el ataúd:
El mismo cabó la sepultura.
Y los piquetazos sonaban como un recuerdo en las bóvedas de la gruta.
Y todos los meses fué á desenterrar el ataúd para verla.

IV
Un día soñó que Ella ya no era en el ataúd, que era convertida en flor, y, que la flor era de luz, que brillaba en la negrura de la gruta.

Y, fué á convencerse.

¡Si, si, Ella había huido del ataúd y era flor, y el amaba aquella flor pues tenía el alma de Ella pero no se atrevía á besarla su dueño era la muerte...

Pero un día la besó y en aquél momento á unejó un su palabra.
Te perdono—dijo.
Pero él fué muerto.

Esfige Stella.

VALENTIN Y HERCE

FABRICANTES.—SAN SEBASTIAN

LICORES, JARABES Y VERMOUTH

Recomendamos el Coñac "DELIA"

república todos los ministros y el cuerpo diplomático extranjero; las representaciones oficiales de la política, de la banca y del Comercio, y un numerosísimo público que llenaba completamente la iglesia.

Esto año ha sido suprimida la revista militar, y en su lugar ha sido organizada una gran manifestación popular que partiendo de la Plaza del Congreso, recorrió toda la Avenida de Mayo hasta la Plaza de Mayo, regresando por Florida hasta la Plaza San Martín donde se disolvió.

Por las noches las plazas del Congreso y de Mayo, como la gran Avenida de Mayo, han estado muy concurridas por un numeroso público deseoso de contemplar y apreciar la iluminación pública que por cierto era artística y de buen gusto.

Noticias de la Colonia

El día 15 del corriente, se inauguraron en los salones del «Centro Numancia» la serie de matinés que durante la estación de invierno se llevarán a cabo una vez por mes de acuerdo con un selecto programa que ha organizado la Comisión de fiestas nombrada para ese fin.

El primero que se ha llevado a cabo ha sido todo un verdadero éxito. Los salones del Centro fueron pequeños para contener en ellos a tantas familias de sorianos, como se encontraban reunidas deseosas de poder pasar una tarde alegre y divertida entre tantos paisanos.

La inauguración no ha podido ser más satisfactoria y es de esperar que las sucesivas sigan en aumento y con igual entusiasmo.

Para el 25 del próximo mes de Junio se llevará a cabo la fiesta extraordinaria que «El Centro Numancia» piensa dar para todos sus asociados en los amplios salones del Centro de Almaceneros. Esta importante fiesta promete ser un verdadero éxito por el entusiasmo que por ella reina entre los numerosos asociados con que hoy cuenta ya el «Centro Numancia».

Reformas en el Centro

Han sido terminadas las obras de reforma que se han hecho en los salones del Centro, como pintura, empapelamiento, encerados de los pisos y otras pequeñas reparaciones. Dentro de poco el Centro contará entre sus enseres con un hermoso piano que va ser comprado por medio de una suscripción que ha sido hecha entre los asociados al centro con ese fin.

Con regular asistencia se siguen dando las clases de contabilidad y francés, en este Centro.

Para Sorio

El día 28 del corriente, se embarcó en el vapor «Limburgia» con dirección a su pueblo natal, Cidones, D. Leoncio Orden, socio de la importante firma comercial de esta plaza de los comprovincianos señores García Orden y Compañía, y miembro de la Junta Directiva del «Centro Numancia» acompañado de su señora esposa D.ª Rosa D. de Orden.

Al amigo Orden y señora les deseamos feliz viaje y buena estancia en la tierra soriana y en las ciudades españolas que visitan.

En el mismo vapor, siguen otros varios sorianos que van a esa en

viaje de placer y de recreo, durante los meses de la primavera y del futuro verano a pasar una corta temporada al lado de sus íntimos y familiares.

Procedente de Coronel Suárez, donde residen, han estado en esta ciudad durante varios días, para asuntos de familia, los comprovincianos y amigos D. Gregorio Pérez y su señora esposa D.ª Emilia M. de Pérez.

El amigo Pérez y señora regresaron ya al pueblo de su residencia.

Juan Durán Nieto.
Buenos Aires 26-4-1921.

LA VIDA ANECDÓTICA

El hastío de Teófilo Gautier.

Como buen romántico, Teófilo Gautier padeció el funesto morbo del hastío. En cierta ocasión escribía a Máximo Ducanp: «Estoy a punto de reventar de aburrimiento... Yo debía de robar el banco de Francia, asesinar a cualquier burgués estafar a un capitalista y trasladarme a donde está usted para acompañarlo...»

Conozco que me muere de nostalgia del Asia Menor, y si no escribiera algunos versos me abandonaría del todo, aun que a decir verdad, me parece la muerte mucho más pugnante que la vida...»

«Todos los escritores a la escuela romántica—dice Zola—se caracterizan por su aburrimiento de la edad presente; todos protestan y no pudiendo variar en nada las cosas, huyen para refugiarse en la historia de los siglos muertos ó en los viajes por países extranjeros...»

Ya desde muy niño Teófilo Gautier cuando le condujeron desde Tarwas, donde nació a París, sintió que la gran ciudad le produjo una «morriña» tan intensa que dice él mismo me hizo concebir ideas de suicidio. Después de arrojar por un balcón los juguetes, me disponía a seguirlos cuando, me se si por fortuna ó por desgracia, me sujetaron de la ropa».

Niño «dulce, triste y enfermizo», como un espiñillo cubano, débil y nostálgico, uno de los libros primeros que le yó fué *Robinson Crusoe*. Esta obra despertó en el futuro poeta aquel ansia de horizontes y aquel espíritu nómada que le obligaron a viajar todo cuanto pudo. Oculto bajo la mesa del comedor Teófilo, construía con troncos una cabaña, y rompía una infinidad de pañuelos convirtiéndolos en velas.

También fabricaba barcos y tejera su afición por las cosas marinas, que llegó a conocer todo el tecnicismo naval.

Como una consecuencia de tal inclinación, Gautier, andando el tiempo, simultaneaba los estudios de la retórica, con los de la nautica en la que supo distinguirse singularmente. Aun no presentía la carrera literaria en la que después como poeta, novelista y crítico, habla de conseguir evidiable renombre. Gustábal apasionadamente la pintura, y a este arte se habría tal vez dedicado, si no hubiese advertido que era miopa.

Su amistad con Hugo y otros literatos desvióle por la senda espinosa del periodismo, en el que se dejó acaso lo más rico de su tempera-

mento. Pero siempre que se le presentó coyuntura favorable, satisfacía su afán aventurero, su pasión de enfermedad del viaje. «El año 40 vino a España; el 45 visitó toda la Africa Francesa; el 50 recorrió toda Italia y dos años después visitó Constantinopla. Posteriormente fué a Ru-rusia en pleno invierno y pudo saborear las delicias de la nieve...»

Estuvo asimismo en Nijni Nowgorod, en la época de feria, lo que le produjo el entusiasmo inolvidable de todo el que se emancipa de prosaismo de la vida cotidiana. Si hubiese tenido medios de fortuna habría estado siempre errante: ha dicho: «Poseía el espíritu de adaptación y se aclimataba, sin el menor esfuerzo a las costumbres de cada país. De todas estas andanzas escribió copiosa y genialmente a su trabajo asociaba las alegrías del viajero y gozó hondamente. Fué ruso en Rusia, turco en Turquía y español en España, á donde vino varias veces llevado de su pasión por las corridas de toros, lo cual le valió por cierto, el que alguien le llamase en su patria, *impávido, ligero y sanguinario*

E. Ramírez Angel.

Teatro.

Error de apreciación

«Habíamos convenido» que las representaciones teatrales en nuestra ciudad, tenían una asegurada asistencia previa de público cuanto mayor era la significación artística de las compañías.

Y fué cierto que en el caso por el escenario del Teatro Principal soriano de Matilde Moreno, de Ernesto Villehes, de Villagómez, acudió numeroso y abundante público dentro, claro está, de la capacidad de nuestro coliseo y de las posibilidades de la ciudad.

Ha llegado aquí uno de los mejores conjuntos que alternan en nuestros escenarios, a cuya cabeza figura la más ilustre de nuestras trágicas y hemos podido observar la ausencia de cierto número de espectadores, sin que esto quiera decir que la concurrencia haya dejado de ser abundante y selecta.

¿Por qué no se han contado por llenos completos, totales, cada una de las representaciones de la compañía de Margarita Xirgu?

En este fenómeno, sucedido a algunas noches, intervienen, á nuestro juicio, diversos factores. La época, no es de las más adecuadas; hubiera sido mejor un mes antes, porque hubiesen otorgado su contribución elementos ausentes, ó quince días después, para incluir la campaña durante las próximas fiestas, que hubieran rendido cierto contingente forastero.

El público de teatro en Sorio, no puede renovarse por circunstancias locales, cuyo conocimiento está al alcance de todos. Se trata de una ciudad que no llega a 3 000 almas, y los que vamos al teatro somos, poco más, ó poco menos, siempre los mismos. No hay población flotante, y el número de espectadores sale siempre de la clase media, compuesta en su mayor parte de funcionarios, y una parte del elemento obrero. Es, pues, una concurrencia que necesita, en su mayoría, atender su trabajo ordinario. En consecuencia, representa una dificultad de bastante consideración obligar mediante el abono, á esa parte de la población, a que asista sin interrupción durante ocho días al teatro.

Estimamos, por esto, que aquí no debiera haber en ningún caso más de cinco días de teatro por semana. Nos hacemos cargo de las circunstancias de la empresa y de las compañías que con ella han de contratar, y no siempre es posible conciliar todos los intereses.

Cuanto a los precios, francamente, nos parece que, económicamen-

te, y atemperándoles á las condiciones del Coliseo Soriano, no admitir rebaja posible. Estamos seguros de que la empresa, aun contando todas las representaciones por llenas, podría sumar la ganancia con los dedos de la mano.

Una compañía del rumbo y calidad de la que dirige la Sra. Xirgu, merece que se pague la butaca á 5 pesetas por abono y á 7 sin él, ciuyendo en esas cifras los impuestos por timbres.

Lo que hay á este respecto es que al teatro van, con parte de sacrificio, bastantes espectadores porque sienten el noble deseo de llevar una necesidad espiritual aquí donde las ocasiones son tan escasamente propicias.

En cambio la minoría de gentes dineradas, aquellas para quienes un gasto extraordinario es cosa fácil, carecen por las trazas, de grandes necesidades espirituales, y de bien entender como más conveniente y práctico el hecho de guardar los dineros. No pretendamos mezclarnos en los gustos de nadie, y menos entrometarnos en extrañas economías, pero evidentemente los ricos sorianos, y no precisamente nuevos, deben tener bien distintos motivos de anudamiento que los pobres que puedan señalar las distintas manifestaciones del arte.

Hay que lamentar el hecho desde el punto de vista local, porque así como Stein ha producido con sus doctrinas de la relatividad una revolución en el mundo de las ciencias, los pueblos necesitan transformarse y atemperarse á las necesidades de la vida moderna, y las relaciones mútuas que ella establece, de indudable conveniencia en muchos aspectos, están refiadas con el criterio ciegato y estrecho y requieren un poco de generosidad y la cooperación y el concurso de todos.

No es este el momento para tratar ampliamente el tema, pero en este y en otros aspectos, tenemos el convencimiento de que cada día se pone un poco menos para afirmar su propia personalidad en el mismo y en sus relaciones con el mundo exterior.

La Empresa

Mercede D. Bernabé de Pedro, un aplauso sincero por su valentía al contratar á la compañía Xirgu. El sabía de antemano que se exponía a perder y a no ganar. Esto, en el orden de los negocios, es más que una audacia. Es una aventura.

Y para evitar el descalabro debiera tener el completo concurso público. Una parte de este pide constantemente espectáculos de calidad. Pero al mismo tiempo hay que echarse la cuenta de pagargos. Anteayer y ayer hubo dos llenos.

Esperamos que otro tanto acontecerá en los días sucesivos. Y deseamos que nuestros augurios se confirmen plenamente, hasta por el egoísmo de que no haya que renunciar para siempre á ver en el escenario soriano compañías de la más alta significación artística.

Las representaciones.

Fedora.

El arreglo de este drama á la escena española, hecho por Francis Rodríguez y G. Llana, fué el elegido por la compañía para su debut. Margarita Xirgu, dió á conocer su admirable temperamento artístico perfectamente capaz para todas las variaciones del sentimiento. Todos los demás intérpretes cumplieron á maravilla su cometido.

Primerose.

La comedia traducida de Robert de Flers, por José Ignacio de Albariti, fué la puesta en escena el jueves por la compañía Xirgu. Esta hizo una *Primerose* admirable, y estuvieron justificadas en sus papeles respectivas María Brú, Amparo Alvarez Segura, Micaela Castejón, Cáceres, Juana Carmen Arrastra y María de las Rivas.

Modesto Ribas, Rivero, Gonzalez, Lucio, Alvarez Aguilón, Ota, Cochina, Perchicot y Sansó, demostraron todos sus facultades de excelentes actores.

Sobresalieron en sus papeles, desampañados de modo insuperable, los señores Ribas y Rivero.

Rimafia.

El viernes fué representado este

drama del poeta Eduardo Marquina.

Tiene esta obra del autor de *La Extraña*, á nuestro juicio, personajes, demasiado contradictorios y transiciones injustificadas dentro de una trama que se resiente por su endeblez *Laura*, tipo montañés, de carácter adusto y poco refinado, pero de un alto sentimentalismo nativo, perfectamente encarnada en la Sra Xirgu, que demuestra así una de sus complejas y delicadas flexibilidades de su espíritu, no debiera enamorarse tan fácilmente de Román Santaluz, que se hace demasiado odioso, por su enorme ingratitud á Albarto su desinteresado protector.

Juana Cáceres desempeñó con toda la habilidad y la pasión necesarias el difícil papel de *Valentina*. Muy bien María Brú, María de las Rivas y Micaela Castejón.

Alfonso Muñoz, que es un gran actor, estuvo apropiadísimo en su papel de *Alberto*, Modesto Ribas, inmejorable en el de *Lorenzo el Pastor*, muy bien José Rivero en el de *Román Santaluz*. Sansó, Lucio, Ota y Amparo Alvarez Segura, contribuyeron al éxito de la representación.

Marianela

Es obra ya conocida de nuestro público. Lá-tima que el eminente Guibón haga víctima de la fatalidad en su novela á una protagonista condecorada de todas las abnegaciones y de muy altas virtudes. Como premio á todas ellas bien merecía casarse con Pablo.

Será perfectísima: ta lógico hasta en el concepto que esta dice de la belleza en un diálogo con su lazarillo.

Margarita Xirgu es en *Marianela* la maestra del gesto trágico. Sabe reflejar profundamente ta todas las grandes amarguras de *Marianela*. Ceipín es un tipo interesantísimo que encarnó á maravilla Amparo Alvarez Segura, pero hay que descartar los «trucos».

Todos los demás personajes fueron interpretados con el mayor acierto.

Arocha fué puesta en escena *La loca de la casa* también del insigne Galdós y también conocida aquí. La interpretación fué irreproachable.

Todas las noches al final de los actos y á cada pieza, la compañía Xirgu recibe repetidas y prolongadas ovaciones.

Esta noche *Rosas de Otoño*, de Banavente, y dada la predilección que el público soriano ha mostrado otras veces por el insigne autor, que tiene con la compañía Xirgu tan sobresalientes intérpretes, es de esperar que haya un lleno en nuestro coliseo.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO.
Sorio.

Mi querido amigo: Con sorpresa y con dolor, me estero del comentario que en el último número hacia respecto á las elecciones de Medinaceli, su periódico.

Quien lo escribiera, demuestra que no conoce nada de elecciones, y mucho menos el distrito que yo represento.

Desde luego es una ligereza grande, dar como cierta una derrota, cuando no había más diferencia, entre los candidatos que se suponían triunfante y derrotado, que de 200 votos, faltando nueve secciones con 903 votos, y siendo, precisamente, aquellas en que era de esperar—como así sucedió—una gran mayoría para el candidato Sr. Iglesias.

Yo tenía gran confianza, y no me equivocó, en los pueblos de Baraona, Barcones, Alpansaque, Romanillos, Pinilla, Marzovel, del cantón de Baraona; y en el de Trucha, del cantón de Arcos, que fueron los que hicieron cambiar la decoración, dando el triunfo al que yo siempre consideré triunfante.

Es cierto que era un poco alarmante el que el candidato, Sr. López, hubiera rebasado de 1.000 votos; pero yo, siempre doy á todo contrario esa cifra, porque no hay contricante, incluso el articulista, si quiere, que no pueda tenerla, en el Distrito de Medinaceli, y en cualquiera otro Distrito, porque los eternos disconten-tos se van con el último que llega á luchar; y así vemos que los mismos que ayer apoyaron, por ejemplo, á un liberal,

en contra de los conservadores, son los que después son agrarios, y más tarde republicanos. Y si otra bandera se levanta mañana, en ella se alistarían.

Es cierto, digo, que era un poco amante que pasara de 1.000 votos el señor López; pero quien hizo el comentario, ignora, por lo visto, que la enfermedad de padre político del Sr. San Martín, obligó a éste a marchar a Soria impidiéndole contraer los trabajos que en favor del republicano hacía el Sr. Ayuso, precisamente en pueblos afectos a aquel. Este, y nada más que esto, fué lo que hizo que tuviera mayor victoria, de la calculada, el republicano.

En cuanto al piadoso comentario de que trabajáramos los señores San Martín, Medina y yo, por obtener el primer lugar, he de decir, para los que no me conocen, y no sepan ni situación en el distrito, que vean el resultado de la votación en aquellos pueblos que yo visité: Huerta, Montuenga, Aguilár, Laina, Esteras, fueron pueblos, que en las elecciones anteriores, en lucha con el partido liberal, que estaba en el poder, me dieron el primer lugar.

Veá el articulista lo sucedido ahora en que está mi partido en el poder, y observará, que Huerta, Aguilár, Laina, nos dá los mismos votos al Sr. San Martín que a mí; que en ninguno, ni aún en Laina, que estuve el día de la elección, quise tener un voto más que mis compañeros. Y en otros, como en Montuenga, pierle el primer puesto.

Quien duda de cómo hago yo las elecciones, pregunte á los de Aguilár, Jubera, Veilla, con quienes me enfadé por empujarme en votar; y apelo al testimonio de D. Mariano Gutiérrez, que en una ocasión presencié cómo queriéndome votar todos los electores, yo trabajé para que á mis compañeros de candidatura se les diera los mismos votos que á mí.

Perdone, amigo Reglero, que insista en esto; pero no hay nada que me haga tanto daño como el que se dude de mi lealtad.

En el triunfo de la candidatura completa era yo el más interesado, pues la derrota la hubiera considerado mía, y hubiese procedido en consecuencia. No le quepa duda.

Y nada más que lamentar el que los comentarios de su periódico, hayan obligado á estas manifestaciones á quien no presume de nada, y es suyo buen amigo q. e. s. m.

Alfonse de Velasco

Por consideración amistosa al Sr. Velasco, publicamos el anterior comunicado, acerca de cuyo contenido no hemos de discutir. Conocemos con bastante más detalle del que el Sr. Velasco pueda imaginarse, lo ocurrido en la elección de Medinaceli, y por esto no tenemos que rectificar nada de nuestras apreciaciones anteriores.

Noticias generales.

Natalicio

En Madrid ha dado á luz felizmente una niña la esposa de nuestro distinguido amigo D. Nicasio Aragón.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado.

TRASLADO

A su instancia ha sido destinado á prestar sus servicios en la Corte el inteligente funcionario del Cuerpo de Vigilancia D. Juan Torres. El señor Torres y familia salieron ya para Madrid, deseándole por nuestra parte muchas prosperidades.

Visita

El Sr. González Cidón, Inspector del Timbre en esta provincia girará visita de inspección, en estos días, á los pueblos del partido de Burgo de Osma.

PIDA V. SIEMPRE COGNAC BISQUIT

De venta en el café «El Moderno» y en los buenos Establecimientos.

Las fiestas.

Ayer compararon sus respectivos toreros las cuadrillas que aun no habían hecho.

El programa de festejos acordado por el Ayuntamiento es idéntico al de años anteriores.

Hoy se han recibido los contras de los espadas y sus cuadrillas.

Espadas: Antonio Montes, An-

tal Vivac (Baturrico) y Julio Con-

Bandilleros: Fernando Benito (Severiano), Fermín Eanbun (Mabana), Nemesio Pérez (Gallequito), Mariano Sinchus (Huesque), Alfonso García (Baquero) y Alexandro Mabana.

Puntillero: Fernando Benito.

Resultado de las elecciones.

El jueves último, ante la Junta provincial, que presidía el señor Presidente de la Audiencia, se verificó el escrutinio general de las elecciones provinciales. Obtuvieron votos en el distrito

Burgo de Osma.

D. Eov Marqués Bañeros 4 635
D. Severino Jiménez 4 484.
D. Dionisio Izquierdo 4 031
D. Saturio Lorente 3 110
D. Francisco Calvo, 2 797.
Son diputados los cuatro primeros señores.

Medinaceli

D. Alfonso de Velasco, 2.205.
D. Mariano Medina, 1.924.
D. Pedro de San Martín, 1.818.
D. Esteban Iglesia, 1.590.
D. Eusebio López, 1.275.
Son diputados los cuatro primeros señores.

Enfermos

Se encuentra bastante más aliviado de su enfermedad nuestro querido amigo el Intendente del Banco de España en Soria D. Diego Moreno Parra.

Continúa enfermo de bastante cuidado el funcionario de Hacienda D. Angel Pérez.

Vivamente deseamos el pronto restablecimiento de los enfermos.

† El miércoles, en la iglesia de Nuestra Sra. La Mayor, el Cuerpo de Correos celebrará un funeral por las víctimas de la catástrofe de Villaverde. Los servicios de este día no darán principio hasta las 11 de la mañana.

† Las misas que se celebran el día 24 á las 8, 9, 10 y 11 en Nuestra Señora La Mayor y á las siete en la iglesia capilla de las Siervas, serán aplazadas por el eterno descanso de niño Mariano Javierre Oucins, en su segundo aniversario.

† Ha fallecido en Soria la virtuosa y distinguida dama doña Manuela Peña, tía de nuestros distinguidos amigos D. Eusebio y don Santiago Peña.

El fallecimiento de la señora de Peña ha sido muy sentido en esta ciudad.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus familiares por tan irreparable desgracia.

Peregrinación á San Saturio

La organizada para conmemorar el 7.º centenario de la fundación de la V. O. T. se celebró ayer con gran brillantez.

En la misa de campaña predicó eloquentemente, como siempre, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata.

Lo mismo á la salida de la peregrinación que al regreso, el público admiró lo bien organizada que estuvo la procesión: presiciaron las autoridades civiles y militares.

Como el día no podía ser más propósito asistió gran acompañamiento de fieles.

Mejoras locales

Por gestiones del Sr. Vizconde de Eza, el Director general de Comunicaciones Sr. Conde de Coloma, ha dado ordenes á los Jefes de centro respectivos para que con la mayor urgencia verifiquen los trabajos necesarios á fin de que quede instalado el circuito telefónico de esta capital.

De Administración.

Rogamos á nuestros abonados de fuera de Soria nos envíen por el Giro postal ó de la forma que mejor estimen el importe de las suscripciones que nos adeudan para la buena marcha de esta administración.

Por Telegráfico.

MADRID 20, 11 mañana.

Aglomeración

Al ir á depositar mis telegramas, para EL PORVENIR CASTELLANO, me dicen en la Central, que hay una gran aglomeración de servicio y con objeto, de que lleguen las noticias á Soria que en la Corte se conocen, á la hora que deposito los despachos voy á ser sintético.

Un monumento

En el Retiro, por la entrada del paseo de coches, fué inaugurada ayer con la solemnidad acostumbrada, la estatua al insigne maestro compositor don Ruperto Chapí.

Amenizó el acto la banda municipal y se pronunciaron los discursos de rigor.

Un mítin

También ayer en el Teatro de la Comedia, celebraron un mítin, organizado por varias entidades de inquilinos industriales y comerciantes madrileños, en el que fogosos oradores solicitaron del Gobierno, la prórroga del vigente decreto sobre alquileres.

El orden fué completo.

Otro mítin

En el restaurant «La Huerta» celebraron los mauristas el éxito por ellos obtenido en las últimas elecciones de diputados provinciales comiendo y bebiendo.

Asistió D. Antonio Maura, cuyo insigne político pronunció frases que fueron ovacionadas por sus admiradores, á los que alentó á seguir la obra patriótica por ellos emprendida.

Carreras

Con un día espléndido—golfante de calor—se celebraron ayer carreras de caballos.

Se disputaron premios por 25 000 pesetas.

El gentío que las presenció fué enorme.

Regreso

Hoy ha regresado de Murcia y pueblos adyacentes, el ministro de Fomento, en los cuales fué muy agasajado.

De política.

No se habla de más que de los proyectos «fantásticos é irrealizables» del Sr. La Cierva y del decrecimiento del terrorismo en Barcelona.

Se asegura, que en esta semana—si antes no estalla una crisis total varios diputados, se ocuparán de la situación de Barcelona.

Se espera con una ansiedad inmensa el discurso de D. Antonio Maura, en el asunto de los proyectos de La Cierva.

Se insiste en que el Sr. Maura es opuesto á ellos.

El mismo Gobierno ha aplazado la reunión del Consejo semanal hasta conocer el criterio del Sr. Maura. Si este fuera opuesto, la crisis sería planteada á S. M. cuando éste regrese de Londres.

La semana actual es de movimiento político y la sesión de mañana en el Congreso de extraordinario interés.

Ultimas notas.

El Rey continúa en Londres. En nuestra zona de Marruecos, se nota alguna agitación.

Los de Villaverde

Son muchas las personas que se extrañan que solo se atiende al heroísmo del maquinista Sr. Montero.

Se recuerda con pena al conductor del expreso de Andalucía don Pedro López García y al conductor del tren de Toledo, hoy encarcelado.

De ambas familias nadie se acuerda.

Hoy se han celebrado en Madrid funerales por el alma de Montero, en la Iglesia de Nuestra Señora de las Angustias y por los dos ambulantes de Correos en la parroquia de San Jerónimo.

Presidieron el Conde de Bugallí y el Director de Comunicaciones. Los dos actos, resultaron solemnes.

Un maquinista está procesado y encarcelado.

«La Compañía no es responsable de nada?»

A que no nos contesta nadie?

Las salvajadas

De tales se denominan tanto en Madrid, como en Barcelona, los bestiales asesinatos de los tres sindicalistas rojos que fueron cazado á tiros á mansalva, al abandonar la cárcel.

Son Eusebio Doval, José Domínguez y otro que aún no ha podido ser indentificado.

El rumor público dice, que se trata de una banda de asesinos, bien pagados y que tienen al dedillo, todo lo que se refiere á libertados de detenidos, horas en que debían abandonar la prisión y la seguridad de no ser vigilados.

Dicen de Barcelona, que el entierro del redactor de «La Tarde» señor Jiménez, vílmente asesinado resultó una imponente manifestación de duelo.

El alcalde Sr. Martínez Domínguez sigue mejorando de las lesiones, que sufrió en el reciente atentado.

Cruceselles.



De venta en Soria en el Café «El Moderno»

Importante servicio para los viajeros

Se hace presente que dentro de este mes de Junio quedará puesto al público el servicio directo de Automóvil de Soria á Calahorra, pudiéndose hacer en el día el viaje á Logroño, Pamplona y Zaragoza.

También se inaugurará en dicho mes el coche correo de Huerteles á San Pedro Manrique el que amparará con el Automóvil de Soria á Calahorra.

PEDID EN TODAS PARTES
Anís Infernal.
FABRICANTE
VIGUEL SERRA-LERIDA

LAMPARAS eléctricas.
Nitrogeno: ½ vatios.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
BARCELONA
Para la venta en Soria y su provincia,
D. Julián Lumbrreras, electricista.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
CASA
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León).
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

Torcuato Martínez.
BAR «IDEAL»
Exquisitos Bocabllos.
Refrescos. Cervezas
Licores de las marcas
más acreditadas.
Teléfono, 108.

GUIA DE SORIA
(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)
ABOGADOS
Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
Luis Posada, Calle Mayor, 1.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Canalejas, 43.
Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º izquierda.
Pedro de San Martín, Plaza de Abastos.
ACADEMIA
De 2.ª Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.
ARMERO
Bruno Ugarte, Numancia, 5.
AGENTES DE NEGOCIOS
Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.
Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.
BARES
Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
CAFÉ
«EL MODERNO».—Reglero.—Soria.—Canalejas, 4, junto á la farmacia de Morales

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBAN LA TIERRA.
LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUETOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANÓNIMA CALDE
MADRID, SAN MATEO 13
BARCELONA, COMISIÓN DE CIENTO 616

Probad el exquisito anisado

"Las Cadenas de Navarra"

FABRICANTES:
HIJOS DE PABLO ESPARZA
VILLAVA (Navarra).

Academia de Mazas
Valverde, 22, Madrid, (toda la casa).
Preparatoria para Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para 30 alumnos con la convivencia del propio director D. Mariano de Mazas.

Cursos breves de entrenamiento:
Abril, Mayo y Junio.

Deseando esta antigua Academia ahorrar dinero á las familias y tiempo á los alumnos, abre estos «Cursos breves de entrenamiento» á fin de que al comenzar el año académico en 1.º de Octubre, los preparalos sepan estudiar y un solo curso hasta á la mayoría de los muchachos e. tudiantes.

Pidanse Reglamentos)

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros.

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias:

Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca de Panadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Pedid en todos los establecimientos

ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.

"LA URBANA"

Compañía de seguros contra incendios

Delegación general en España: MADRID

Carrera de San Jerónimo, núm 34

Director particular en Soria y su provincia: D. José María Palacio, Estudios, 1.

Asegura contra el incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor, los Edificios, Coschas, Mobiliarios, Fabricas y Talleres, etc

FUNDADA EN EL AÑO 1838.

Siniestros pagados desde su fundación 323.350.935.

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º



CAFE

"El Moderno."

(Reglero-Soria).

Calle de Canalejas, 4.

El mejor surtido de Soria.

Licores de las más acreditadas marcas embotellados y precintados.

GONZALEZ BYASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

El Porvenir Castellano, Año 4,99 pesetas.

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Grán Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1 peseta.
Comida desde 6 pesetas.

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio

Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar Soportales del Collado

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas dos páginas	1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Línea cuerpo 8	Media ídem..... 100,00 »
Ídem ídem 10	A tres columnas.... 10,50 »
Ídem ídem 12	A dos id. 7,50 »

En segunda ó tercera:
De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Ídem ídem 10 0'15 »
Ídem ídem 12 0'20 »

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)

(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café **EL MODERNO**, de los Sres M. Reglero y Hnos. y principales establecimientos.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del rey y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de Victoria 23, Valladolid.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS.

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadíssimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sinque su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.